

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, jueves 6 de Abril de 1905.

N.º 7116

SECCIÓN POLITICA

Urge el remedio

Se hace cada día más difícil, más crítica, más grave la situación de España. El hambre produce estragos inmensos y amenaza con terribles trastornos de orden público en Andalucía y en Aragón, en Castilla y Extremadura, en Cataluña y en casi todo el resto de España. Lo desesperado de la situación, la inminencia del peligro, la intensidad del mal no puede ocultarse ya con palabras, ni conjurarse con promesas, ni remediarse con los tópicos acostumbrados. Urge acudir con verdaderos remedios, urge adelantarse á los acontecimientos, urge abandonar los procedimientos que hasta ahora se han venido siguiendo. ¿Mas á quién dirigirse si España vive huérfana de gobierno? ¿á quién dirigirse si entre los que usurpan ese nombre y ostentan esa representación viven divorciados del país y son los mayores enemigos de éste?

La extraordinaria gravedad de la situación, lo excepcional de las circunstancias, la magnitud de los peligros que amenazan y de los males que reclaman pronto remedio, exigen la inmediata apertura de las Cortes; pero los menguados intereses impropriadamente llamados políticos, conveniencias inconfesables, egoísmo hermanos del crimen, algo además que no se toleraría en ningún pueblo civilizado mantienen cerrado el Parlamento, cerrado hasta no se sabe cuándo, cerrado á pesar de haber pedido en todos los tonos su apertura desde Maura hasta Montero Rios y Canalejas, desde Dato hasta Moret y Romanones, toda la prensa liberal, toda la prensa republicana y hasta la prensa conmovedora, con excepción de «La Epoca».

Y es inútil insistir uno y otro día en el mismo tema, inútil aducir razones, inútil demostrar con argumentos lo nocivo y lo peligroso de la conducta de Villaverde. Este se hace el sordo no sabe aún cuando abrirá las Cortes, aunque todos sabemos el por qué de su conducta sospechosa, y no piensa mas que en prolongar el mayor tiempo posible su existencia ministerial á costa de todo y sacrificando los más sagrados intereses del país á las conveniencias de bandera.

Entretanto cunde la indisciplina social, se acentúan la descomposición y el desorden en todas partes, vivimos en la peor de las anarquias y se multiplican las calumnias de toda especie, poniendo en gravísimo riesgo la existencia misma de la patria.

¿Puede durar esto? ¿Puede prolongarse tan gravísima situación? A poco que continuemos huérfanos de gobierno, á poco que dure el villaverdismo, sobrevendrá el cataclismo definitivo.

La guerra

Una «intervención» con Rodiestuenski

El corresponsal de un periódico parisiense en Nossi-Bé (Isla de Madagascar), ha conseguido, á fuerza de poderosas recomendaciones y de múltiples esfuerzos, *intervención* al almirante Rodiestuenski, jefe de la escuadra rusa del Báltico, que en el puerto indicado, hállase hace meses estacionada.

Ha sido recibido el corresponsal á bordo del «Kniaz Suvaroff», buque almirante de la flota de refuerzo. Y cuenta el periodista que Rodiestuenski lo acogió muy cordialmente en el gran salón del acorazado, donde se hallaba en compañía del jefe de Estado Mayor capitán de navío Copier de Collongne, y del comandante del acorazado capitán de navío Ignatius.

El almirante, después de algunas palabras de bienvenida, comenzó por declarar, naturalmente, al corresponsal, que se hallaba completamente encantado de su permanencia en Madagascar.

—Mire usted esta rada de Nossi-Bé —le dijo.— Es una de las más bellas, y de las más seguras que yo conozco. Los fondeaderos son excelentes; casi no hay oleaje. No se soñarían mejores. El aprovisionamiento de víveres se opera muy fácilmente, sobre todo en lo que concierne á la carne fresca, que los equipajes pueden procurarse á 50 céntimos el kilogramo. Además, en todas partes hemos encontrado facilidades y atenciones. Así las damas de Tananarive acaban de enviarme tres toneladas de degumbras para el buque-hospital «Orel». Estoy agradecidísimo á tan delicada atención.

—¿Y no teme usted —le preguntó el corresponsal— que su larga estancia en la costa francesa sea objeto de un cambio de notas entre los Gabinetes de Tokio y de París?

—No, por cierto —respondióle el almirante.— Esa cuestión está arreglada. Su ministro de asuntos extranjeros ha respondido al Japón que el hecho de permanecer la escuadra rusa en Madagascar, no constituía ningún antimoral, y que si los japoneses viniesen á la isla serían recibidos con la misma cordial hospitalidad que los rusos.

—¿Piensa usted, almirante, volver pronto á la mar?

—En verdad, no lo sé. Todo depende de la gran cuestión del carbón. Si usted supiera lo que estos monstruos (y el almirante extendía su bra-

zo en la dirección de los *sesenta buques* que componen su flota) consumen de carbón! Y los barcos carboneros no llegan siempre tan á tiempo como se les desea. Y tal vez salga yo al encuentro de la tercera escuadra; pero, se lo repito á usted, todo depende del carbón, y también... de los acontecimientos.

Como el día anterior al de la entrevista—celebrada el 7 de Marzo,—se había recibido en Nossi-Bé un telegrama anunciando el resultado de los trabajos de la Comisión internacional reunida para establecer los hechos sobre el incidente de Hull, el corresponsal aprovechó la oportunidad para felicitar al almirante de los acuerdos favorables á Rusia y provocar así alguna manifestación de Rodiestuenski.

—Sí—respondió el jefe de la escuadra—los almirantes han aprobado mi conducta; pero aunque subsistan las dudas, yo soportaré siempre la responsabilidad moral del incidente. Sin embargo—añadió animándose,—los torpederos estaban allí. Los buques á mí confiados corrían un peligro. Yo debía salvar el «Kniaz Suvaroff», y lo salvé.

—Se ha pretendido aseverar que los equipajes de la escuadra no eran suficientemente prácticos.

—Eso es una pura invención. Mis equipajes son excelentes: su moral, es perfecta. Tengo 12.000 hombres á mis órdenes, y son 12.000 marinos á la altura del papel que se les ha confiado. Y, á pesar del calor, a pesar de la fatiga, tenemos muy pocos enfermos.

—¿No ha tenido algunos casos de insolación?

—Sí, desdichadamente. Hoy mismo ha sido atacado un oficial del «Tamboff», y se le ha tenido que transportar al buque-hospital.

—¿Es verdad que el «Orel» deba salir pronto de Nossi-Bé para Batavia?

—No, porque aunque el número de enfermos es poco elevado, el buque hospital es necesario á la escuadra, y no la dejará.

El corresponsal fué obsequiado con champagne por el almirante. Y desde lo alto del «Kniaz Suvaroff», el corresponsal consigna el golpe de vista único que se contemplaba. La mirada abarcaba toda la escuadra, sesenta buques elevando sus torres y chimeneas y alargando sus corazas de acero. Al contemplar aquella ciudad flotante, se comprendía el enorme esfuerzo realizado por Rusia, y se pensaba involuntariamente en si será estéril ó aprovechable.

Lo de Tánger

Por causa del fuerte Levante sólo tres horas ha podido detenerse en Tánger Guillermo II.

Tuvo tiempo, no obstante, para conversar detenidamente con el *fo* y embajador del sultán, para recibir al cuerpo diplomático, para agradecer las manifestaciones de la colonia israelita y para dirigir á la alemana unas cuantas frases, no por breves menos substanciales.

Valen esas frases tanto como un discurso, y forman parte, sin duda, del que llevaba prevenido. Contiénesen en ellas todo un programa. Y no hay que esforzarse mucho para leer entre renglones una significativa advertencia.

—Feliz me siento, dijo el emperador á sus nacionales, al saludar en vosotros á los celosos y abnegados exploradores (pioneros) de la industria y el comercio de Alemania, en quienes encuentro ayuda para mantener siempre firmes en un país libre los intereses de la Metrópoli.

En un país libre como Marruecos, el comercio debe ser también libre. Haré cuanto esté á mi alcance para mantener la igualdad de derechos. No hay aquí, añadió, influencia preponderante.

De país libre, donde no hay influencia preponderante, ha calificado el emperador á Marruecos. Señal inequívoca de que no entiende de protectorados, y de que considera la situación actual del Mogreb enteramente igual á la que existía antes de los convenios de Abril y de Octubre. Según se nota, lo hablado fué poco, pero bueno.

No ha estorbado la brevedad de la visita desbordamientos de entusiasmo, en que muy especialmente se señalaron los súbditos españoles. Enloquecidos estaban los moros, gozosísimos los hebreos, y muy satisfechos, no obstante la reserva impuesta por las convenciones diplomáticas, los naturales del Reino Unido. Nuestros compatriotas, además de sobresalir en las manifestaciones de bienvenida, quisieron explicar y explicaron las razones á que obedecía su conducta.

Bajo sobre, é impresa en rojo, que es el color del Islam, hemos recibido la proclama en que esas razones se contienen.

Dice así: «Españoles: El emperador Guillermo II de Alemania será nuestro huésped durante algunas horas. Vosotros, que constituís la inmensa mayoría de la población europea de Tánger, habéis de contribuir más que nadie al digno recibimiento del monarca que llega á este país para recordar que todavía están en vigor los Tratados que garantizan la integridad del imperio morroquí y aseguran á todas las colonias europeas de Marruecos la igualdad de los derechos, la autonomía jurídica, la libertad individual y el goce de las mismas ventajas comerciales y aduaneras.» En esta solemne circunstancia no han de exis-

tir para nosotros, súbditos ó protegidos, todos los que vivimos bajo la égida de España, diferencias de clase ni de religión, divergencias políticas ó sociales. Seamos españoles. «Mostremos que en esta tierra, al lado del elemento indígena, no predomina más elemento europeo que el español». Tengamos á honor el hacer gala ante propios y extraños de nuestro espíritu nacional, de nuestra cortesía y de nuestra gratitud.

Españoles: Que el 31 de Marzo sea día de fiesta para vosotros. Dejad vuestras faenas, cerrad vuestros establecimientos, engalanad vuestras casas, aclamad al que hoy por hoy simboliza la única política conveniente á los intereses de todos; y que vuestros sentimientos, vuestras aspiraciones y vuestras esperanzas se sintetizen en estos gritos: ¡Viva Español! ¡Viva el Emperador Guillermo II! ¡Viva la independencia marroquí!

El documento que acabamos de copiar, más que una proclama, es un protocolo. Rectificación más completa, más severa, más merecida á las torpezas ó insipiciencias de los gobiernos de España, no creemos que se haya visto nunca.

Es de advertir que los siete ú ocho mil españoles que todavía hay en Tánger cumplieron unánimemente lo que la comisión les pedía.

Hasta los frailes franciscanos engalanaron su vivienda.

No se ha festejado al Emperador de Alemania, como tal emperador de Alemania, ni porque su amistad parezca más grata que la de cualquier otro jefe de nación. Se le ha aclamado porque, hoy por hoy, simboliza la única política marroquí conveniente para todos: la autonomía jurídica, la libertad individual y la igualdad de franquicias y derechos.

Humildes y profanos son en gran parte los españoles que forman la colonia tangerina; pero con más lucidez y mejor sentido que nuestras gallináceas políticas y diplomáticas, ven, sienten y entienden lo que á España importa.

Ahora se enterarán los gobernantes que acá privan, de que sin contar con el país y sin estudiar sobre el terreno las cuestiones, tiene sus quiebras el firmar su barbecho, cual suelen hacerle nuestros Mauras y nuestros Marqueses del Muni.

Se ha cumplido lo que habíamos anunciado, y conste que no hacemos gala de ello, pues harto lo dejaban suponer las premisas.

La rápida visita de Guillermo II ha introducido un cambio fundamental en la situación creada por los tratos de Francia con España ó Inglaterra. Dos ó tres comunicaciones secretas, y en las cuales manobra cada uno de los interesados por cuenta propia se traslucen en lo que está pasando; pero es ya inevitable, y nos basta con eso, la modificación de un régimen por el cual habían quedado los restos de nuestra hijuela africana á merced del grupo colonial argentino.

Claramente lo indican las frases, entre amargas y temporizadoras, dichas ayer por Descalzá en el Senado francés, á la misma hora en que el Imperio de Marruecos era calificado de país libre por el Emperador de Alemania.

La crisis de la sequía

El Sr. Gonzalez Besada, hablando de la crisis obrera, ha asegurado que no ofrece la gravedad que algunos tienen empeño en ponderar; pero que esto no obstante, como la crisis excita, el Gobierno se preocupa de ella, como lo demuestra una real orden que publica hoy la *Gaceta*, disponiendo comiencen los trabajos en cuatro carreteras.

De éstas, en la de Peñarubia á la Alameda, de la provincia de Málaga se dará ocupación á muchos obreros.

En Jerez es donde hay más miseria aunque se ha aliviado bastante.

Las noticias que se reciben en Málaga, acerca de la situación del pueblo de Casarabonela, son desconsoladoras por todo extremo.

Muchos niños han muerto de inanición, porque sus madres extenuadas por falta de alimento, no tienen leche que darles.

Los hombres no podrían trabajar aunque tuvieran ocupación, porque han tenido que vender las herramientas para poder comer algunos días.

El aspecto de la población es espantoso.

En las calles se ven tendidas muchas personas desfallecidas de hambre.

La guardia civil comparte con ellas sus raciones.

En Antequera han sido asaltadas varias panaderías y heridos sus dueños.

Se reparten 400 panes diarios; pero no son suficientes para satisfacer la necesidad de tanto hambriento.

En Torremolinos se han secado los manantiales, siendo de temer que el vecindario asalte los depósitos de agua que surten á Málaga.

Como no hay guardia civil, pues está concentrada en los puntos en que habido alborotos, se están preparando las tropas para ir á los pueblos en que los acontecimientos las hagan necesarias.

El gobernador de la provincia manda en este momento un telegrama diciéndole que los ánimos están excitadísimos en Antequera y que teme graves desórdenes.

Ayer, después de repartirlos un abundante rancho, salieron de Málaga para su pueblo los vecinos de Casarabonela, que habían llegado el día antes, dando el espectáculo de su situación angustiosísima.

Según ha dicho el ministro de la Gobernación, no tiene noticia de lo que dicen algunos periódicos relativo á sucesos sangrientos ocurridos en Almogía.

Se dijo que en este pueblo numerosos grupos, armados de escopetas, habían asaltado los cortijos, matando á sus moradores y robando todo lo que encontraron.

En Aragón también empiezan á sentirse los efectos de la sequía.

Pocas veces se ha visto que pase tanto tiempo sin llevar.

En Cincovillas, donde no se ha conocido nunca mendicidad abundan ahora los menesterosos.

En muchos pueblos de la ribera del Júcar, en la parte baja de Teruel y hasta cerca de Huesca, es decir, en todo Aragón, contrista ver el aspecto de los campos.

La lluvia podía proporcionar una

abundante cosecha, y por la pertinaz sequía se teme que se pierda.

Los ganaderos también se resienten de este estado de cosas.

En los montes y ribazos del río Piedra se ha registrado un hecho que puede considerarse como el primer movimiento agrario en Aragón.

Los pastores de Ipsó han abandonado los ganados, pidiendo aumento de jornal.

Se les daba tres duros, pan y aceite al mes.

Telegramas

El Czar y la paz

Según dice "The New York Herald", el Czar hizo la siguiente declaración:

"Si me veo precisado á firmar la paz no podré continuar siendo Czar."

Ha producido bastante sensación en Londres y más aun en París un artículo del Post de Berlín, artículo que se ve inspirado en los centros oficiales alemanes y que termina con el párrafo siguiente:

Francia no tiene, como pretende el mandato de Europa y ninguna ventaja puede esperar esta para sus intereses de la política francesa en Marruecos, mientras que el país cuya política puede ser ventajosa á los intereses europeos en el imperio marroquí es Alemania y es precisamente su apoyo aquellos intereses el por que de ir el Emperador Guillermo á Tánger para saludar al Sultán

Opinión portuguesa sobre Guillermo II
Telegrafian de Lisboa al Herald de Nueva York que las maneras amables y en extremo corteses del Emperador Guillermo han producido excelente impresión en la capital portuguesa ganándose allí aquel monarca no pocas simpatías.

Ha producido por otra parte bastante pena el hecho de haberse observado que por su aspecto dista mucho de gozar el Emperador alemán de salud robusta que aparenta tener en los retratos que del mismo se han publicado.

Dice luego en resumen la prensa de Lisboa que la cordialísima acogida dispensada á Guillermo II no afloja en lo más mínimo los lazos de amistad ó mejor dicho la alianza que tiene contraída Portugal con Francia.

Los refuerzos rusos

Las informaciones de la Ruskoie Tivo anunciando el envío al teatro de la guerra de la segunda división de la guardia imperial completamente intacta.

La verdad es que, para evitar la promulgación de una movilización capaz de suscitar serios desórdenes públicos en el interior, el Gobierno ruso ha resuelto enviar solamente los destacamentos de tropas que en la actualidad ya están prestando servicio activo.

También ha resuelto no enviar al teatro de la guerra las tropas del Cáucaso y del Turkestan, pues estima que sería peligroso dejar sin fuertes guarniciones estas dos provincias.

La isla Sakalin

Varios barcos destacados de la escuadra japonesa se han apoderado de la isla Sakalin.

El avance japonés

Los japoneses marchan hacia el Este para impedir á los rusos que lleguen á Karbin.

Los rusos han tomado posiciones sobre el ferrocarril de Tatungchang, distante 140 kilómetros de Karbin, para evitar un movimiento envolvente y re concentrarse en Kiris.

UN ARTICULO DE

GRANMONTAGNE

Grandmontagne publica en el «Heraldo» un hermoso artículo, primero de una serie que tenderán á desenvolver los problemas de índole hispano-americana.

Dice que en España no se lee la prensa americana, que asusta por su extensión é importancia.

Se habla mucho—dice—de fraternidad hispano americana, pero se oponen á su realización toda clase de escollos.

Véase lo que ocurre con la ganadería á cuya introducción se oponen los ganaderos españoles.

Europa consume de 10 á 12 millones de cabezas de ganado la mayor parte de la Argentina y pertenece á los españoles.

Según las estadísticas sólo tres millones de españoles comen carne.

A pesar de las dificultades y gravámenes del ganado vivo, todavía resulta por los ensayos hechos un 15 por 100 más barata la carne procedente de la Argentina.

Si el Gobierno se dedicara á computar las estadísticas en vez de dedicarse á los lirismos, vería que trayendo la carne al frigorífico podrían comer buena carne 12 millones de españoles por lo menos.

Los ganaderos se oponen por defender sus intereses particulares, pero al Gobierno le interesa más resolver el problema del hambre.

Madrid 8.

La situación según Naudeau

Apenas ha sido puesto en libertad por el Gobierno japonés el inteligente corresponsal del «Journal» Ludovic Naudeau, ha telegrafiado á su periódico un largo despacho, donde, después de relatar las impresiones definitivas dejadas por el supremo esfuerzo de Kuropatkin, se expresa en los siguientes términos:

«Si ustedes no han olvidado lo que les decía en mis telegramas de Tientsin, después de la batalla de Liaoyang, recordarán, sin duda alguna, que desde aquella fecha, y más tarde después de Sandepu, todos los testigos serios é imparciales de la guerra principiaron á aconsejar que se hiciera la paz.

Hoy día estos testigos afirman que la paz es inevitable.

La inmensa mayoría de los oficiales y de los soldados comparten este sentimiento de una manera más ó menos confesada.

Con esto no quiero insinuar nada que sea sensible para el ejército ruso. Este ha hecho prodigios de valor, y su bravura es tanto más admirable cuanto que únicamente era sostenida por el sentimiento del deber en aquellos espantosos combates que ninguna esperanza reconfortaba.

Sí, todos los extranjeros testigos de la guerra, son del parecer unánime de que el honor ha quedado plenamente salvado. Los soldados rusos han ido y van aún á la muerte; pero esto no es más que por un sentimiento de resignación, están desprovistos de toda convicción sobre la justicia y utilidad de la causa que defienden.

En cuanto á los oficiales, instruidos por la más dolorosa experiencia, comprenden que, para asegurarse la victoria, sería indispensable operar

reformas radicales en todo el ejército, y estas reformas no pueden ser efectuadas bajo el fuego de los japoneses.

Por otra parte, lo mismo que el imperio, el ejército es trabajado por iguales pasiones que las que agitan las provincias del interior.

He aquí por qué en las actuales condiciones, la continuación de la guerra sólo conduciría á una catástrofe.

De un lado, el Japón no tiene ninguna razón para acosar al pueblo ruso y exigir de él, en caso de paz, condiciones exorbitantes.

¡Todo el mundo está cansado de ver tanta sangre!

Incluso los mismos generales japoneses se han estremecido ante la vista de las horribles mortandades, de las carnicerías verificadas bajo los muros de Mukden.»

MAHON

EXTENSION UNIVERSITARIA

Notable fué la conferencia que dió anoche M. Shyrgens sobre la tragedia *Polyucte*, obra maestra de P. Corneille. Con maestría pintó los caracteres de los principales personajes del drama y mostró sus bellezas, intercambiando discretísimas consideraciones psicológicas sobre el concepto del amor entre los paganos de Grecia y Roma, y el que la sociedad contemporánea debe á la civilización cristiana.

Encarecemos á cuantos conozcan algo el idioma francés la conveniencia de asistir á estas conferencias:

Demstración de su utilidad es que acabán de inaugurárlas en Madrid profesores de nombradía.

REGATAS DE CANOAS AUTOMÓVILES

Argel-Mahón-Tolón

Copiamos del «Diario de la Marina» de Madrid, correspondiente al 31 del pasado mes:

«Con motivo de la carrera «Argel-Tolón» para embarcaciones automóviles, que tanto interés despierta, una importante Compañía inglesa la «White Star Line» enviará á Argel, á donde llegará el 11 de Abril, el «Canopic», magnífico vapor de 13.000 toneladas y 177 metros de eslora, para conducir numerosos aficionados y curiosos á este interesante acontecimiento marítimo.

Igualmente ha tenido el privilegio de despertar en Argel expectación extraordinaria, habiéndose efectuado recientemente en la Sociedad «Sport náutico», una gran reunión para organizar las fiestas que tendrán lugar el 15 de Mayo próximo y recibir á los visitantes, consistiendo las primeras en regatas locales, fiesta veneciana, batalla marítima de flores y un gran banquete.

Por su parte, la Compañía de navegación Sitges, está armando el vapor «Miramar» para transportar turistas durante la carrera y lo propio hacen otras compañías de navegación muy conocidas.

Desde hace más de un mes reina extraordinaria animación y actividad en los talleres de construcción naval,

con objeto de terminar las embarcaciones automóviles que han de tomar parte en la carrera «Argel Tolón». Muchas embarcaciones automóviles se han inscrito ya con dicho objeto, de diversas partes del mundo y por parte de España se hará cuanto sea necesario para el mejor éxito, facilitando cuantos auxilios sean precisos, otorgando un premio de honor y haciendo á los campeones de la Copa del Mediterráneo el más entusiasta recibimiento.

S. M. el Rey D. Alfonso XIII, que sigue con el mayor interés todas las fases de la carrera «Argel Tolón», da muestra á cada instante su complacencia ante las noticias que diariamente se reciben respecto á la organización y plan de la carrera y detalles concernientes á los barcos corredores y condiciones especiales de la navegación automóvil.»

BUQUES DE GUERRA

A las siete y media de esta mañana ha salido para Palma conduciendo el Capitán general y su Estado Mayor, el crucero «Numancia.»

A despedir al general Ortega han bajado al muelle todas las autoridades.

El «Numancia» saldrá inmediatamente de Palma para Valencia.

Para este punto ha zarpado á las diez de esta mañana el «Cardenal Cisneros», y allí junto con el «Numancia» escoltará al yate real «Giralda» en el reciente viaje del Rey á Valencia.

Esta tarde ha abandonado las aguas de este puerto el buque escuela de la marina italiana «Flavio Gioia» que había llegado en la mañana del martes.

CEDULAS PERSONALES

El Delegado de Hacienda de Baleares Sr. Semir ha recibido una circular de la Dirección general del Tesoro en la que se dispone:

Que la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales en este año, dé principio en todas las Capitales y pueblos de las provincias el día 1.º de Abril. Que el descuento del importe de las cédulas á las clases activas y pasivas, jornaleros, partícipes de cargas de justicia y demás preceptores de haberes del Tesoro público, se realice en 1.º de Junio siguiente el satisfacerles los haberes del mes de Mayo; Que para dicho fin los funcionarios que deben adquirir cédula de clase superior á la que le corresponda por sus asignaciones, lo hagan constar así ante los habilitados ó pagadores, por medio de la oportuna declaración autorizada, durante el mencionado mes de Abril, quedando incurso si no lo hacen, en la consiguiente responsabilidad.

El periódico de exacción voluntaria será de tres meses, que terminará en 30 de Junio próximo.

Las clases de cédulas son once, como en años anteriores, y están gravadas con un treinta por 100 de su valor para el Tesoro y un 50 por 100 de recargo municipal; por lo tanto, la cédula de primera clase costará 180 pesetas la de segunda 135, la de tercera 90, la de cuarta, 45, la de quinta 36, la de sexta 27, la de séptima 18, la de octava 9, la de novena 4'50

la décima 1'80 la de undécima 0'90.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Esta tarde mientras se estaba montando una máquina en la fábrica de tejidos «La Fabril Mahonesa,» ha caído una de las piezas con tan mala suerte, que ha ocasionado una herida en la cabeza de bastante consideración á un obrero que en dicho trabajo estaba ocupado.

«El Liberal» de Barcelona de ayer noche publica lo siguiente:

ACCIDENTE EN UN COCHE

«Comunican de Cádiz que el Comandante de ingenieros Sr. Pascual y el Capitán del primer regimiento montado Sr. Lanza, iban por el camino de San Fernando, en un coche, cuando se desbocaron los caballos, yendo el coche á estrellarse contra la cuneta del camino.

Ambos oficiales resultaron heridos gravemente, así como el cochero.»

Sentimos vivamente el percance ocurrido á nuestro buen amigo don Joaquín Pascual y deseamos su pronto restablecimiento.

En las primeras horas de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Isla de Menorca», conduciendo la correspondencia, tres pasajeros y variada carga.

Entre ésta se hallan ocho cestos de naranjas y cinco de tomates, para el abasto de la población.

El profesor de instrucción primaria de San Luis D. Pedro Fueter ha sido nombrado para desempeñar igual cargo en Tarragona.

Como salió dicho señor para su nuevo destino el día 31 de Marzo, resulta que desde el primero de este mes se halla vacante dicha plaza.

BILLETES FALSOS

Leemos que la Snoursal del Banco de España en Bilbao se han taladrado billetes de 100 pesetas, de la emisión de 1.º de Julio de 1903. La falsificación es tan bien hecha, que se presta á lamentables engaños.

Se ha concedido ingreso en el cuerpo de Carabineros, á los reclutas siguientes:

Roberto Moreno Mellán, cabo del Regimiento Palma.

Francisco Sanchez Martín, del Regimiento de Mahón.

Cristobal Febrer Gofalons, cabo del mismo.

Manuel Pérez Fernández, del de Palma.

Los cuales han sido destinados á la Comandancia de Mallorca.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 5, 20'00.

El Comité de Viajantes del comercio que en breve emprenderá su anunciado viaje á la República Argentina, ha pedido una audiencia con el Rey á fin de explicarle el gran alcance de su expedición.

Madrid 5, 20'40.

El señor Censtejas ha sido nom-

brado vocal de la Junta de Reformas sociales.

Madrid 5, 21'10.

Se ha firmado un decreto encaminado á la reorganización de los mataderos.

Esta será obligatoria para los mataderos de las poblaciones mayores de cuarenta mil almas, y esta medida podrá hacerse extensiva á todas las poblaciones menores de este censo, con tal que lo soliciten debidamente del ministerio.

Madrid 5, 21'35.

París.—El Presidente de la República Mr. Loubet ha salido para Pierrefitte, con el objeto de saludar al Rey Eduardo de Inglaterra.

Madrid 5, 22'15.

Dicen desde Calcutta que se ha sentido un terrible terremoto el cual ha destruido seis poblaciones, causando numerosas víctimas.

La que más ha sufrido ha sido la población de Lahore, quedando destruidos sus mejores edificios, la fortaleza y la mezquita.

Las pérdidas materiales son de consideración.

Aún no ha podido determinarse el número de muertos.

Madrid 5, 23'20.

A las ocho y veinte de esta mañana han sido ejecutados los reos de Don Benito.

Estos han hecho protestas de inocencia hasta sus últimos momentos.

El pueblo está satisfecho de que la sentencia haya sido cumplida.

Madrid 6, 8'10.

Los toreros en vista de que se prohíben las corridas en domingo se proponen no torear en ninguna otra de feria.

Madrid 6, 9'00.

La huelga escolar se extiende por todas las provincias de Levante.

Madrid 6, 9'40.

El Director general de Obras Públicas ha llegado á Sevilla y luego marchará á Cádiz con el fin de ordenar obras de importancia para conjurar en algo la crisis agrícola.

Madrid 6'10,35.

El Emperador Guillermo tuvo en Nápoles un gran recibimiento.

La Reina Alejandra de Inglaterra ha llegado á Marsella.

Cotización Oficial

Madrid 5 Abril á las 18.

4 % interior	78'80
Id. 5 por 100	98'80
Banco España	442'50
Tabacalera	406'00
París á la vista	32'30 á 32'15
Londres id.	33'30 á 33'25

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolt, 6

Barómetro 753'7

Viento S O. flojito

Mar rizada

Cielo acelajado

Horizontes neblinosos.

Im. de F. Fábregues á cargo de M. Ribé

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litónicas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900.

Depurativas-Diuréticas No exigen régimen
Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionas del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS LITONICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

SASTRERÍA NOVEDADES

GRAN SURTIDO

de pañería para la presente estación

PRECIOS

desde 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 hasta 200 Ptas

A MEDIDA

Calle Hannover, 20

Iluminación á incandescencia por gas

Mechero LE PHARE

NUEVO Y PODEROSO MECHERO DE MUCHA INTENSIDAD, proporcionan do una iluminación constante y regular de 300 bujías á razón de un consumo medio de 5 cént. de peseta por hora ó sea de 200 á 250 litros según la presión.

Nuestro mechero "Le Phare", puede por su inmenso poder luminoso sustituir por sí solo muchos mecheros de incandescencia núms. 1 ó 2 según la disposición de los locales á iluminar como por ejemplo fábricas, almacenes, cafés, teatros, etc.

"Le Phare", realiza pues una economía de gas de UN CINCUENTA POR CIENTO sobre los demás mecheros de incandescencia conocidos hasta el día sin perjuicio de la economía de tubos y camisetas como consecuencia natural á la su presión de un número de mecheros que por el empleo de "Le Phare", resultan innecesarios.

Nuestro mechero "Le Phare", con patente de invención, tiene la ventaja enorme de poder, por su disposición, ser regulado por cualquiera, según las fluctuaciones de la presión del gas, no puede además obturarse ni ensuciarse por el polvo siendo consecuencia de esto que su luz es brillante siempre y sin variación alguna. "Le Phare" no teme las corrientes del aire. Colocamos "Le Phare" á título de ensayo y experiencia á fin de demostrar á los consumidores de gas su superioridad sobre los otros sistemas conocidos. La colocación como ensayo se hace sin gasto alguno y sin compromiso de compra.

Agentes generales para España y Baleares, Ignacio Quinquer, S. en C.—Pasad. Cementerio, 22.—Teléfono 2026.—BARCELONA

Aceites puros de oliva marca "Regás"

Se venden en "La Colonial" de

JOSE RIUDAVETS

Precios y clases sin competencia

Plaza Carmen 13, esquina calle Norte

1.ª COMUNION

á todos los niños y niñas que se retraten en traje de «1.ª Comunión» encarguen las «fotografías de 1.ª clase aunque sólo tomen una copia, se les hará «como verdadero regalo» en «fotopeniture», sobre plato, sobre pañeta, «con alegoría» (novedad) ó con «marco» «Fashionable» (en colores), sin aumento de precio. (Véase el muestrario de la Plaza del Carmen, esquina á la calle Norte)

Femenias, fotógrafo

PLAZA MIRANDA, 4

Establecimiento fundado el año 1869

(Los clichés se conservan durante un año)

Se retrata todos los días laborables, desde las 9 mañana á las 4 tarde

Vinos acreditados

El dueño del establecimiento situado en la calle de Cifuentes n.º 28, participa á sus parroquianos y al público en general, que posee un gran surtido de vinos á precios reducidos y de calidad superior, los que se expenden á granel y embotellados.

A GRANEL

País dos años; País un año; Catalán varias clases; Alicante tipo Valdepeñas; Priorato; Aragón seco y dulce; Málaga; Ransio; Ransiete; Seco; Mis telas; Moscatel; Jerez dulce y seco; Vermout torino.

EMBOTELLADO

País añejo; Rioja suave y clarete; Valdepeñas; Campo criptaa; Tintilla, Clarete Granate; Cepas viejo; Campillo, Jerez varias clases y marcas; Amontillado-Manzanillas; Pedro Ximenes postres; Pajarete; Vermout varias clases; Convale, ciente especial para enfermos; Gramache, Cidra espumosa, y tantas otras clases á precios reducidos.

Vinagre de uva.

Visítad dicho establecimiento y os convenceréis. e sirve á domicilio.

28 Cifuentes 28.—MAHON

Ganga

Se desea vender por el módico precio de cuarenta pesetas, un cernedero siete y medio palmos largo en muy buen estado y una tinaja de barro para aceite de cabida de unas diez jarras.

Informarán en esta imprenta

Simplex

Extintor químico de incendios. El más sencillo y el mejor del mundo cuyas pruebas se verificaron con gran éxito en esta Ciudad, el 4 de Abril.

Concesionario para España J. Camprubí.—Diputación, 288. Barcelona.

Para precios y aparatos dirigirse al Agente General en Menorca.

J. T. VIDAL

Doctor Orfila 10 Mahon.

RECAUDACIÓN DE ARBITRIOS MUNICIPALES del Ayuntamiento de Mahón.

Repartimiento de cupo de la sal correspondiente al año 1904.

Hago saber: Que en virtud del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión celebrada en el día de hoy, se acordó prorrogar el plazo voluntario de la recaudación de dicho repartimiento hasta el día 30 del corriente mes, con el fin de que los contribuyentes que no hubieren satisfecho sus cuotas durante el primer período voluntario que se señaló, puedan verificarlo sin recargo alguno hasta la expresada fecha en el local donde tengo establecida mi oficina situada en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20, de conformidad á lo dispuesto

en el artículo 36 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Los que dejen transcurrir este segundo plazo sin efectuar el pago, incurrirán en el recargo del primer grado de apremio, según dispone el artículo 50 de la citada Instrucción.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Mahón 1.º Abril de 1905.—Juan Monjo Hernandez

PARA VENDER

Lo está una casa situada en la calle de San Pedro n.º 71, en Villa-Carlos.

El comprador si quiere puede quedarse con el capital á rédito asegurado sobre fincas.

Informarán en la calle Mayor n.º 66 del mismo pueblo